

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Шакияйского РО
КГБ Литовской ССР

за 1984 год

Оперативный состав Шакияйского райотделения КГБ всю контрразведывательную работу в 1984 году строил из решения XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, установок Всесоюзного совещания руководящих работников и войск КГБ (Май 1981г.) приказных требований Коллегии КГБ Союза и республики об усилении контрразведывательной деятельности в условиях обострения международной обстановки и дальнейшего повышения бдительности, мобилизованности и боеспособности.

Исходя из складывавшейся оперативной обстановки в районе, годового плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий, проделано:

По линии 2 Управления КГБ Литовской ССР

В соответствии годового плана, требований приказов и указаний КГБ СССР и республики об усилении контрразведывательной работы в условиях обострения международной обстановки и отведенных позиций комплексных планов борьбы с американской и западно-германской разведками "Кедр-2" и "Ветор-2", райотделение КГБ в отчетном году внимание уделяло работе по выявлению возможно осершей агентуры противника в районе и особенно в окружении режимных объектов "Пламя" и Добровольского учебного центра КПриВО, вскрытию и пресечению враждебной деятельности спецслужб противника на территории района. Через агентуру и доверенных лиц (24 агента и 59 доверенных лиц используемых по второй линии) велась работа по выявлению лиц, возможно занимающихся сбором сведений военного, экономического, политического и иного характера. Осуществлялись мероприятия по

24

непрерывному контролю за поведением и действиями объектов дел оперативного учета, проверяемых по сигналам, эмиграционно настроенных, а также лиц, имеющих подозрительные связи с гражданами в капиталистических странах. В этих целях брались в дополнительное изучение 8 лиц, проживающих в окружении режимных объектов ДУЦ и "Пламя", которые в силу каких-либо обстоятельств могли попасть в поле зрения специальных служб противника или на антисоветской основе вступить с ними в враждебные контакты. В ходе их проверки, изучения данных об их причастности спецслужбам противника получено не было.

В плане "Кедр-2", после тщательного изучения имеющих материалов в райотделении, было отобрано и проверено 5 лиц. Проверены по сигналу Метайтис И.Ю., по подозрению в сборе секретных сведений, работающий на ДУЦ, изучался через агентов: "Ширвинта", "Жиедас" и агента ОО КГБ СССР в/ч 32782 "Жан". Подозрительных моментов в его поведении зафиксировано не было. В связи с тем, что подозреваемый постоянно находится по работе на полигоне и вместе с агентом "Жан", по согласованию с ОО КГБ в/ч 32782 было принято решение направить материалы им для решения вопроса о заведении дела оперативного учета на Метайтис И.Ю. Продолжалась проверка Пакальнишкис А.А., в прошлом скрытно отправлявшего посылки в США из г.Краснознаменска Калининградской области. Поступающие материалы свидетельствуют, что он получает ценные вещевые посылки из-за границы и спекулирует, полученными вещами. Каких-либо других данных, дающих основание подозревать его в проведении враждебной деятельности не получено, в документах "ПК" обнаружить условность или тайнопись не удалось.

Заключена проверка сигнала на Сидерявичюс В.Ю., родственника "Мрачного", который во время учений "Запад-83" проник на ДУЦ. Проверка показала, что Сидерявичюс В.Ю., по просьбе бывшего бойца защиты народа, жителя г.К.Наместис Магулайтис Б., выехал на полигон с целью оказания помощи, заболевшей коровы Магулайтис Б. Данных о том, что он проявляет повышенный интерес к сведениям, составляющим военную или государственную тайну, не получено.

Не внесена ясность в сигнал на Локис А-В.И. ранее поддерживавшего связь с бывшим объектом ЛОП "Мартин" в 1974 году

выехавшего в ФРГ, подозреваемого в связях со спецслужбами. Локис А-В.И. по данным агента "Ширвинта" собирал секретные сведения в пользу разведки ФРГ и передавал "Мартину". В связи с тем, что в поведении Локиса А-В.И. фиксируются подозрительные моменты проверка сигнала продолжается.

По выполнению отведенных позиций планом "Вектор-2" об усилении борьбы с разведывательной и иной подрывной деятельностью спецслужб ФРГ райотделением КГБ анализировались материалы литературных дел и других учетов РО КГБ о связях жителей района с ФРГ, представляющие оперативный интерес брались в дополнительное изучение. В поле зрения органов КГБ находились лица вынашивающие эмиграционные настроения по происхождению немецкой национальности: Бринкманас Ю.И., Фейль О.Т., Клейкус А.Ю., Жаганавичус Л-А.А., Урбайтис Р.А., Титкус и другие.

Их поведение, образ жизни, связи, стремление, переписка с родственниками, проживающими за границей изучалась через агентов: "Клейнас", "Эдгарас", "Ширвинта", "Бета", "Инженерус" и "Вилкас", однако каких-либо данных, дающих основание подозревать их к связям со спецслужбами противника получено не было. Фейль О.Т. продолжает оставаться на эмиграционных позициях и принимаемые всесторонние меры эффекта не достигли.

Находящиеся под наблюдением органов КГБ Белуцкас Р-П.В. в прошлом проверялся по ДОП "Лесной" с окраской "шпионаж в пользу ФРГ". Белуцкас Р-П.В. неоднократно с семьей ходатайствовали о выезде на постоянное местожительство в ФРГ, ежегодно вместе с женой встречаются с родственниками жены в кемпинге "Минский", в том числе и с бывшим объектом ДОП "Хорст" КГБ Белорусской ССР.

В 1984 году Белуцкас Р-П.В. и его жена ходатайствовали о выезде в частном порядке на 30 суток к матери жены, проживающей в ФРГ. В выезде Белуцкасами нами и КГБ республики было отказано. Однако Белуцкене, имея каких-то знакомых, работающих в ЦК КП Литвы, получила разрешение и в июне месяце убыла в ФРГ. По возвращению ее изучение ведется через агента "Папартис" и доверенных лиц "Р" и "О".

Согласно санкции Руководства КГБ Литовской ССР в начале 1984 года был профилактирован органами КГБ за совершенный политически вредный проступок, бывший агент гитлеровской разведки, объект ДОН

№ 713 Шиналла Э.П. Во время профилактической беседы Шиналла Э. П. старался показать себя, что он осознал вредность совершенного им проступка, обещал не допустить подобного в будущем.

Полученные агентурно-оперативные материалы после профилактики свидетельствует, что он каких-либо политически вредных высказываний не допускает, интереса к секретной, политической и экономической информации нашей страны не проявляет, в местах передвижения военной техники и в близи ДУЦ КПриБВО зафиксирован не был.

По делу оперативного наблюдения № 1913, осуществлялось наблюдение за объектом Гришаев Р.В., которому в 1983 году Особым отделом КГБ СССР в/ч 92716 было объявлено официальное предостережение за сбор сведений, составляющих военную тайну, с целью передачи иностранному государству. Изучение Гришаев Р.В. велось через агента "Коваленко" и доверенное лицо "О". Во время его изучения, материалов в интересующем нас плане, получено не было. Летом 1984 года Гришаев Р.В. переехал на постоянное местожительство и работу в г.Каунас. В настоящее время дело на него оформляется для пересылки в Каунасский ОКГБ Литовской ССР.

Проверка объекта дела оперативной проверки № 1561 "Угрюмого" (Измена Родины в форме шпионажа) велась вместе с ОО КГБ в/ч 82782 и Вилкавишкским РО КГБ, согласно совместному плану по делу. Осуществлялось непрерывное наблюдение за его поведением во время проходящих учений на ДУЦ. Подставлялся агент "Голубь", секретноноситель, работающий в одном из военных НИИ, однако объект дела интереса к нему и сведениями, составляющими военную и государственную тайну, не проявил. Взаимоотношения с агентом строил в плане удовлетворения своих корыстных целей, обогащению. Кроме того, в ходе его изучения не был установлен противник и иностранное государство, которым объект дела мог бы передавать собранные им секретные сведения. По решению Руководства КГБ Литовской ССР дальнейшее производство по ЛОП № 1561 было прекращено и дело 27 июля 1984 года сдано в архив 10 Отдела КГБ Литовской ССР.

В текущем году по второй линии было получено 6 сигналов. 2 из них от агентуры, 2 от доверенных лиц и 2 от совпартактива. По характеру: 1 - о подозрительном поведении во время военных учений, 5 - о подозрительных связях с иностранцами.

В процессе проверки I сигнал подтверждения не нашел о том, что жителя дер. Каралишкяй Шакияского района Сидзикаускаса А.К. нелегально посетили интуристы, прибывшие на встречу с родственниками в г. Вильнюс.

Продолжается проверка 2 сигналов на Викшрайтиса И.К., проживающего в окружении ДУЦ, имеющего намерения нелегально привезти к себе родственников, проживающих в ФРГ, по их приезду в г. Вильнюс.

По второму сигналу изучается Венсловайтис Ионас, 1939 года рождения, уроженец г. Клайпеда, проживающий в г. К. Науместис. В 1983 году объявились его родственники, проживающие в ФРГ. В 1984 году Венсловайтис И. выезжал по частному каналу в ФРГ на встречу с матерью и сестрами. По возвращению ведет себя замкнуто, о встрече с родственниками ничего не рассказывает, проговорился лишь то, что ему предлагали остаться в ФРГ, однако якобы он от этого отказался.

В 1984 году, после соответствующей подготовки, за границу выезжало в качестве туристов I агент и 6 доверенных лиц. Для изучения интуристов в г. Вильнюс направлялось 3 агента и 7 доверенных лиц. По согласованию с Руководством Комитета республики по частному каналу, с отработанным письменным заданием органов КГБ, выезжало в США и Канаду агенты "Варпас", "Мескупис" и готовился агент "Жиедас". По их возвращению была получена значимая информация на иностранцев, объектов заинтересованности I Отдела и 2 Управления КГБ Лит.ССР.

Из выезжавших за границу оперативных сил по туристическому каналу поступила определенная информация о поведении наших туристов за границей, а также о их контактах с иностранцами. В результате проведенной работы по интуристами оперативными источниками были выявлены 3 въезда без соответствующего разрешения в район. Устанавливаются цели въездов иностранцев в район, лица и инициаторы, помогавшие нарушить правила пребывания и передвижения иностранцев на территории СССР.

В текущем году для пополнения агентурного аппарата в особый период было взято на изучение 4 кандидата, один из них подготовлен, Изучение 3 продолжается, и они будут подготовлены в следующем году.

28

Райотделение КГБ большое внимание уделяло выявлению возможно осевших в районе агентов-незаконников противника, розыску скрывающихся госпреступников. В этих целях сотрудники райотделения поддерживали тесные контакты с райвоенкоматом, паспортным столом РОВД, райотделом ЗАГСа, апилинковыми Советами, кадровыми аппаратами предприятий и организаций района. Сигналов, заслуживающего оперативного внимания, от них не поступало.

Райотделением в 1984 году было проверено 8 получателей легковых автомобилей из-за границы. 3 из них получали автомашины неоднократно в прошлом в качестве наследства после смерти родственников, 5 в качестве подарка впервые. Большинство из получателей автомашин нам были известны, а получавшие впервые проверены и в оперативном плане внимания не заслуживают. Наиболее из них оперативный интерес представляет бывший викарный ксендз Шакияского костела, ныне проживающий в Алитусском районе, объект заинтересованности 3 Отдела 5 Службы КГБ Литовской ССР Унесюга В-Ю.В., который автомашину ВАЗ-2106 получил в качестве подарка от тети Савицкас Зиты, проживающей в США. Материалы проверки получения автомашины Унесюга В-Ю.В. направлены в Алитусское ГО КГБ.

Систематически РО КГБ вело работу о недопущении хищения и утраты документов в учреждениях и предприятиях района и утечки секретов к противнику. Через агентуру и доверенных лиц изучались связи, образ жизни лиц, имеющих доступ к секретам, обращалось их внимание на строгое соблюдение Инструкции № 00166-72 года в работе с секретными документами. Проведенная проверка наличие секретных документов и сохранности режима секретности в центральной сберегательной кассе показало, что некоторые секретные документы оформлялись в нарушении требований Инструкции № 00166-72 года, а в прокуратуре Шакияского района неполностью обеспечивалась сохранность секретных документов.

Выявленные отдельные мелкие недостатки устранялись на месте во время проверки. Более грубых нарушений Инструкции № 00166-72г. по ведению секретного делопроизводства в организациях и предприятиях района выявлено не было.

По линии 5 Службы КГБ Литовской ССР

В райотделении КГБ в отчетном периоде принимались меры по более глубокому изучению оперативной обстановки в районе, направлялись все оперативные силы и средства на своевременное вскрытие и пресечение возможных фактов враждебной деятельности и недопущению перерастания негативных ситуаций во враждебные проявления.

В этих же целях постоянно направлялся агентурный аппарат (38 агентов и 81 доверенное лицо), поддерживались более тесные контакты с партийными, советскими и общественными организациями учреждений, предприятий, организаций, совхозов и колхозов района.

Проводя эту работу особое внимание уделялось объектам дел оперативного учета, лицам, проверявшимся по сигналам, ранее судимым за особо опасные государственные преступления, вернувшимся со спецпоселения, более реакционной части католического духовенства, маюхиням и ханжам, клерикально-националистическим элементам, а также другим категориям населения района из числа интеллигенции и молодежи.

Изучались происходящие процессы в этой среде, принимались меры по недопущению возникновения нежелательных явлений, которыми мог бы воспользоваться противник и враждебные элементы.

Более тщательно изучались настроения и действия лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, бывших спецпоселенцев, участников белопогранческих карательных отрядов и вооруженных националистических банд.

Для решения поставленных задач перед РО КГБ в сложной оперативной обстановке, оперативный состав постоянно анализировал работу каждого агента, принимал меры по более эффективному и целенаправленному его использованию, воспитанию, обучению и маневрированию на территории района и за его пределами. Агентурный аппарат пополнился вновь завербованным агентом по 5-ой линии "Ковас", завершается подготовка 3-х, от 2-х отказались, как не отвечающих требованиям органов КГБ.

В результате более качественного использования агентуры, доверенных лиц, совпартактива, укрепления связи с трудящимися и проведенных некоторых профилактических мероприятий, в период подготовки проведения и празднования в районе 40-летия освобождения района от немецких захватчиков, государственных праздников и других политических событий в стране, задачи по обеспечению государственной безопасности были выполнены и не было допущено враждебных проявлений в районе.

Осуждение ксендзов-экстремистов в республике, проведение других предупредительно-профилактических мероприятий оказали положительное воздействие на враждебно настроенной части католического духовенства. В настоящее время они ведут себя более сдержанно и открытых враждебных выпадов с амвона костела стараются избегать. Однако следует отметить, что ксендзы реакционеры прилагают большие усилия по привлечению верующих к костелу, особенно стараются оказать свое влияние на неустойчивую молодежь и учащихся. Они втягивают их в евхористическое движение, привлекают к коллективному исполнению религиозных обрядов, обрабатывают в националистическом духе. Ксендз-декан Шакияского костела Жемайтис Ю.Ю. и vicарный ксендз Гражулис Ю.А., через органиста Гурскиса организовали хор детей в костеле. Во время осуществления религиозных обрядов в костеле мальчикам учеников старших классов, поручают читать им разные "святыне" апостолские письма; отрывки из библии перед верующими в костеле.

В начале августа 1984 года из Алитусского ГО КГБ Лит.ССР поступило ДОП № 1876 на vicарного ксендза Шакияского костела Гражулиса Ю.Ю. Поступающие материалы свидетельствуют, что объект дела состоит на враждебных позициях советскому строю. Он в своих проповедях допускает клеветнические измышления в отношении советской действительности, лиц, ведущих атеистическую работу и других. Старается более сблизиться с молодежью и втянуть ее в костельную деятельность. Во время храмового праздника "Святой Марии" организовал выезд верующих на частных автомашинах в м.Шилува Расейнского района. 8 декабря 1984г. в Кайшиядорском районе работниками ГАИ был задержан во время перевозки на собственной автомашине литературу идеологически вредного содержания.

13 апреля 1984 года райотделением КГБ было заведено ДОП № 1930 на Стакиниса П.М. по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда в устной форме, маскируемая религиозной догматикой". Стакинис П.М. установил связь с верующими фанатиками евангелико-реформаторской церкви в общинах Биржайского района и стал организовывать оппозицию официально действующей консистории. Поступил на первый курс Рижской заочной лютеранской семинарии, намерен принять сан священника евангелико-реформаторской церкви. Стакинис П.М. стал писать и направлять письма с угрозами в адреса руководителей официальной консистории а также уполномоченному Совету по делам культа религии республики с целью занятия места пастора Биржайской консистории.

По данным бывшего агента органов КГБ "Айдас" ксендз объект ДОН № 1529 Александровичас А.Ю. продолжает оставаться на враждебных позициях. В кругу своих знакомых допускает идеологически вредные суждения в отношении советской действительности, клеветает на школу, атеистов, привлекает детей к прислуживанию. Ободряет действия, вернувшегося из заключения Паулайтиса и готов оказать ему материальную помощь.

После проведенной профилактики объекта ДОН № 1820 ксендза Утекурайтис В.П.А. он стал более сдержанным. Однако иногда в своих проповедях допускает враждебные выпады по отношению существующему строю, представителей власти, атеистов. Нарушает нормы действующего законодательства о религиозных культурах, мало внимания обращает на требования предупреждение представителей советских властей на местах и района.

Ксендз Палуобяйского прихода Шакияского района Орлишкас П.А. также допускает клевету и измышления в адрес советских властей, старается как можно больше привлечь людей к церкви, вере. Во все возможные места своего пребывания, он взрослым и ученикам дарит "святые медальоны" и карточки к ним, говоря, что он тем исполняет свой долг.

Большую помощь в проведении враждебной деятельности ксендзам экстремистам оказывает монашествующий элемент, ханжи и другие религиозные фанатики. Они содействуют в укреплении позиции духовенства среди верующих, принимают активное участие по подготовке детей к костельным религиозным обрядам, по подборе кандидатов в духовную семинарию, и в другой активной костельной деятельности.

5 июля 1984 года ксендз Лекечяйского костела Бушинкас и члены комитета религиозной общины того же костела Казлаускас Зенонас и Беляускас Костас организовали автобус и делегацию для поездки на похороны, умершего ксендза Скирснемунского прихода Юрбаркского района. Принятыми мерами через советско-партийный актив их поездка была сорвана на стадии выезда.

В результате проведенных совместно с партийным органом общепрофилактических мероприятий по сдерживанию полоничества религиозных фанатиков в так называемое место "чудо" в дер.Суоджяй Шакияского района, в этом году побывало около 300 человек, как в другие года превысили 1000 человек.

8 декабря 1984 года известная секантка "синих" (условное название), руководителем которой является ^{К.М.Ишчи} Шнипене Элите, проживающая в гор. Капсукас). Шнипене Дануте Стасию, 1941 года рождения, уроженка дер. Бапшишкю Вилкавишкского района, прож. в г.Шакия,

организовала в своем доме т.н. свой "свадьбу" с богом. В этих целях она соответственно оборудовала комнату в своем доме "святыми" картинами и алтарем в углу, привлекая к сборищу в основном молодых лиц и учеников. Во время осуществления религиозных обрядов, которым руководила Шнипене Д., оперативная группа, состоящая из сотрудников милиции и дружинников, вошла в дом, составили соответствующий акт, с фотографировали участников сборища. В настоящее время решается вопрос о возможном привлечении Шнипене Д. к ответственности. Одновременно в целях компрометации Шнипене Д. и принявшей участие, активной монашки Вайкасайте В.А., корреспондентом районной газеты "Драугас" Багзевичюсом будет подготовлена соответствующая статья.

В отношении объектов ДОН Ньюмвилля Г.С., Урлаускаса Ю.Ю., Шлиса А.А., Луоля Э.И., Юршиса П.П. и других поступают материалы, что они ведут замкнутый образ жизни, держать себя настороженно и открыто своих взглядов не высказывают, враждебно себя не проявляют. В основном общаются лишь с лицами своего окружения, все, как правило, являются костельными активистами. Урлаускас Ю.Ю. является сторожем Жиргждайчяйской часовни, неофициально исполняет обязанности в ней пономаря. Наблюдение за его поведением ведется через бывшего агента "Сава", дов.лиц "З" и "Н".

Объект ДОН № 1408 Шталякас П.Ю. активно посещает костел К.Науместис и поддерживает контакты с настоятелем костела объектом дела оперативного наблюдения № 911 Якайлис Ю.Ю. характер их связи изучается через агентов "Бета", "Жиедас" и "Ширвинта".

На объекта ДОН № 1457 Кореаска В.И. от бывшего агента органов КГБ "Айдас", агента , доверенного лица "К" поступают материалы, что он, будучи враждебно настроенным, поддерживает связи из числа лиц, судимых за особо опасные государственные преступления, вернувшихся со спецпоселения. Имел встречу с объектом заинтересованности Кретингского РО КГБ Паулайтисом. Кореаска В.И. очень замкнут, насторожен и полного доверия, имеющей агентуре не оказывает, поэтому получить более конкретных материалов о проводимой им враждебной деятельности не представилось возможным.

Согласно плану райотделения проводилась работа по выявлению и проверке характера связей жителей района с представителями зарубежных идеологических и других враждебных центров и организации.

На разработку активного деятеля "Сантаро-шреса" Германа был направлен агент "Инженерюс", который по нашему заданию 25 июля 1984 г. выехал в г. Вильнюс на встречу с сыном Германаса, прибывшего в Вильнюсский госуниверситет на курсы усовершенствования литовского языка. Информация, заслуживающая оперативного внимания была направлена в КГБ Литовской ССР.

В процессе работы в отношении объекта оперподборки "Экономистки", изучались ее связи, связи сестры Кряуледене. Поступающие материалы направлялись в ОКГБ по г. Каунасу.

Закреплялись контакты нашего агента "Дукштас" с ксендзом гимназии "16 февраля в ФРГ" Дединомасом. Установлены контакты агента "Бержелис" с сестрой Крамилюса Антанаса, активного деятеля т.н. "Комитета поработанных народов" в Австралии.

Для разработки сотрудницы литовской секции радио "Свобода" в г. Мюнхене, объекта дела оперподборки № 54, планировалось завербовать кандидата на вербовку "В", однако в ходе его изучения были получены данные о том, что он по политическим-личным качествам не соответствует требованиям, предъявленным агенту органов КГБ.

Ведя агентурно-оперативную работу по борьбе с идеологической диверсией противника, обращалось внимание на выявление лиц, занимающихся "видеобизнесом", распространяющих идейно-ущербные видеофильмы среди населения района.

23 сентября 1984 года по поступившему сигналу от доверенного лица "К" в колхозе "Лайсве" Шакияйского района были задержаны во время показа нелегальных видеофильмов: Ваиникеричюс Винцас Винцович 1958 года рождения, проживающий и работающий участковым инспектором ОВД Ленинского района г. Каунас и Матусявичюс Эгидиус Изидорович 1948 года рождения, житель г. Каунас, занимающийся частной практикой юрист-консультанта. Шакияйским прокурором им было возбуждено уголовное дело по ст. 242 УК Лит. ССР. В настоящее время уголовное дело на них направлено в нарсуд Шакияйского района для рассмотрения и определения меры наказания.

Постоянно анализировались материалы и информировались партийные органы о влиянии зарубежных антисоветских радиопередач на отдельные категории населения района, интуристов во время личных встреч, поступающие ценные вещевые посылки и письма из-за границы.

В 1984 году в плане розыска "Экстремиста" проверено 11 лиц. Из них 2 прибывшие из других республик страны, 7 как принимавшие участие в хищении или незаконном хранении огнестрельного оружия или взрывчатых веществах, 2 специалисты радиоэлектронной аппаратуры, занимающихся частной практикой.

В результате проделанного было изъято у гражданского населения 2 ствола огнестрельного нарезного оружия, 3 охотничьих ружья, 36 шт. минометных мин, пороха, патронов и других предметов.

За незаконное хранение и хищение огнестрельного нарезного оружия и взрывчатых веществ 5 лиц были привлечены к уголовной ответственности, осуждены - 1, а в 2 случаях решается вопрос о привлечении к уголовной ответственности, в отношении члена КПСС Пультинявичюса Э.В. осуществлены профилактические мероприятия. Два сигнала о незаконном хранении огнестрельного нарезного оружия находятся в стадии проверки.

Ночью с 1 на 2 декабря 1984 года из хранилища учебно-боевого оружия Крикайской средней школы Шакияского района было похищено: малокалиберная винтовка ТОЗ-8-01 № 3076, 50 штук к нему патронов и инеуматическое ружье.

По факту хищения оружия Шакияским РОВД возбуждено уголовное дело. Совместно с РОВД разработан план и основные версии розыска преступников.

В результате осуществленной агентурно-оперативной работе, укреплению связей с трудящимся района в 1984 году по 5-й линии поступило 25 сигналов. Из них: от агентуры - 14, доверенных лиц - 6, от совпарт-актива - 2, из других органов 3. Проверено 20, из них: проверка 4 закончена профилактикой, 5 изъятием оружия и взрывчатых веществ.

Согласно указаниям КГБ Лит.ССР № 10с от 5 июля 1983 года и № 7с от 12 июня 1984 года более целенаправленно направлялась агентура, доверенные лица на своевременное выявление и предупреждение чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и сельского хозяйства. В результате проделанного был предотвращен организованный невыход на работу на льно-фабрике. С организаторами невыхода на работу проведена профилактическая беседа.

Раскрыто враждебное проявление совершенное во время жатвы в колхозе "Тришкабудис" Шакияского района (пшеничное поле вблизи дер. Катиляй Шакияского района было воткнуто в землю куски жезла, железные прутья и другие предметы, которые при попадании в комбайны испортили разные механизмы).

В настоящее время решается вопрос о возбуждении уголовного дела, виновнику содеянного, Бацявичюсу И.Ю.

Поступило немало другой информации о неблагоприятном положении в противопожарном отношении, бесхозяйственности, хищении социалистической собственности и др. О таких фактах информировались партийные органы, органы милиции, народного контроля и прокуратуры, которые принимали соответствующие меры.

Исполняя Указание КГБ СССР № 37с от 20 июня 1983 года и Указание КГБ Литовской ССР № 14с от 29 июля 1983 года райотделением постоянно уделялось внимание изучению летно-подъемному составу, состоянию режима-охраны и противопожарных мер в период проведения авиохимработ в районе. Каких-либо сигналов о грубых нарушениях летно-подъемным составом Инструкции по производству самолетов, вличном поведении, и в организации охраны самолетов не поступало. Для изучения экипажей самолетов и контроля режима полетов приобретены 2 доверенные лица.

Во исполнение Приказа КГБ СССР № 00185 от 3 октября 1983 года изучена оперативная обстановка в РОВД, райвоенкомате и ГО района. Определены направления наиболее вероятных устремлений спецслужб и подрывных идеологических центров противника, на объектах, где имеются государственные секреты, или могут возникнуть у отдельных сотрудников органов ВД нежелательные проявления.

На контрразведывательное обеспечение вышеуказанных ведомств направлено 7 агентов и 6 доверенных лиц. Один агент работает в райвоенкомате.

По 3-ей линии получено 6 сигналов. Из них: 3-по РОВД, 2-РВК, 1-ГО, о характере сигналов и их проверке сообщалось по ОС.

Работа с кадрами

Мероприятия воспитательного характера с личным составом райотделения КГБ проводились в соответствии с планом работы с кадрами на 1984 год. Во исполнение приказов КГБ Литовской ССР № 097 и № 0160 за 1983 год и других приказных требований. Основное внимание уделялось на выполнение планов оперативной работы, улучшению по делам оперучета и с агентурой, доверенным лицам, по сигналам, а также на укрепление служебно-воинской и исполнительской дисциплины. В этих целях анализировалась служебная деятельность каждого сотрудника,

оказывалась помощь в проведении более сложных оперативных мероприятий. Заслушивались отчеты оперработников о результатах их работы, вскрывались недостатки и принимались меры по их быстрейшему устранению.

В целях дальнейшей мобилизации коммунистов на укрепление партийно-служебной дисциплины строила свою работу и первичная партийная организация РО КГБ. На партийных собраниях отчитывались за упущения в работе старший оперуполномоченный Науйокас В.В. и оперуполномоченный Лисинскас Э.В. Оперуполномоченному Лисинскасу Э.В. за грубое нарушение служебно-воинской дисциплины, выразившейся в пьянстве в рабочее время, прогулы и упущение в работе было наложено партийное взыскание-выговор с занесением в учетную карту коммуниста.

Весь личный состав повышал свой политический уровень в системе политического просвещения, регулярно проводились чекистские занятия. Оперуполномоченный Куникаускас В.И. свои чекистские занятия углубляет, заочно обучаясь в Высшей Краснознаменной школе им.Ф.Э.Дзержинского на факультете № 7.

Сотрудники райотделения принимали непосредственное участие в проведении слета бывших бойцов защиты народа, посвященный 40-е освобождению района, а также по направлению делегации на республиканский слет бывших бойцов защиты народа.

Во исполнение разнарядки КГБ Литовской ССР, в 1984 году были взяты в проверку 4 лица. Из них: I-отказались, I- был выдвинут на руководящую должность, I- скомпрометировал себя во время проверки и изучения, и I- не прошел медкомиссию.

В настоящее время взяты в проверку как возможные кандидаты на работу в органы КГБ Якайтис Ромас Юозович, 1960 года рождения, с высшим образованием, член ВЛКСМ.

Инспектор РОНО Цибульскис Ромуальдас Юозович 1960 года рождения, с высшим образованием, кандидат в члены КПСС.

Со средним образованием, для направления на подготовительное отделение при Высшей школе КГБ СССР Сакалаускас Ромуальдас Витаутович, 1961 года рождения, со средним образованием, член ВЛКСМ.

Ижганайтис Кестутис Чеслово 1968 года рождения, ветеринарный врач, со средним образованием, член ВЛКСМ.

Работа по заявлениям и жалобам

В 1984 году в райотделение КГБ поступило 39 заявлений и жалоб. Из них 20 заявлений о выдаче удостоверения участников Великой Отечественной войны бывшим бойцам защиты народа, 10 - о выдаче справок о работе бойцами защиты народа для подтверждения трудового стажа, 5 - о выдаче справок о гибели родственников от участников вооруженных националистических банд, 1 - об оскорблении гражданки Дайлидите (переслано для исполнения в РОВД), 1 - о совершении идеологически вредного проступка (осуществлена профилактика), 1 - о противозаконных действиях Уникаускаса (направлено в ОКГБ по г.Каунасу для исполнения по территориальности), 1 - анонимное, о совершении Визгирдасом политически вредных проступков (направлено в Юрбаркское РО КГБ для исполнения по территориальности).

Поступающие заявления и жалобы регистрировались в алфавитном журнале регистрации заявлений и жалоб.

В основном заявления исполнялись в соответствии с требованиями Приказа КГБ СССР № 60/дсп-1980 года. По 4 заявлениям бывших бойцов защиты народа о выдаче удостоверений участников Великой Отечественной войны из-за сложности установления свидетелей, подтверждающих участие в чекистских-войсковых операциях, нарушались сроки исполнения.

Начальник Шакайского РО КГБ
Литовской ССР
майор

Ч.П.Лаукевичус

11 декабря 1984 года

№ 1068

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Шакияского РО КГБ Лит.ССР за 1984 год

1. Реализовано разведывательных информации нет, из них по линии НТР нет, в том числе соответствующих главным заданиям ВПК —
2. Осуществлено успешных ходок агентов через зеленую границу нет.
3. Выявлено агентов спецслужб противника среди советских граждан нет. из них арестовано нет; находится в разработке нет.
4. Выявлено сотрудников и агентов спецслужб противника среди иностранцев нет. Из них арестовано нет, перевербовано нет, выдворено из СССР нет, взято в разработку нет, используется в оперативных играх нет.
5. Выявлено эмиссаров и сязников зарубежных антисоветских центров и организаций нет, из них арестовано нет, перевербовано нет, выдворено из СССР нет, взято в разработку нет.
6. Пресечена инициативная деятельность лиц по сбору разведывательной информации нет, из них арестовано нет.
7. Осуществлялось оперативных игр:
 - а) со спецслужбами противника нет, в отчетном году начато нет;
 - б) с зарубежными антисоветскими центрами и организациями нет, в отчетном году начато —;
 - в) внедрено агентов в агентурный аппарат спецслужб противника нет, в зарубежные антисоветские центры и организации —.
8. Проводится мероприятий по дезинформации противника —.
9. Находится на связи агентов ⁶³бI, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, нет; особо ценных нет; завербовано в отчетном году агентов I, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, нет, резидентов нет, содержателей явочных квартир нет.

10. Профилактировано ⁸ 5, в том числе участников группирований нет, за нарушение режима секретности нет, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами нет, объявлено официальное предостережение нет.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передающих по радио и телевидению ² 1.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий нет, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, ² 1.

13. Осуществлено расследований по фактам:

умышленного вывода из строя оборудования, техники и продукции ¹ 1; -

чрезвычайных происшествий (взрывы, пожары, обрушения, и т.д.)

Пожара два;

утрат секретных документов нет и хищений оружия, ⁴ ВВ, ядохимикатов, радиоактивных веществ ² 2;

групповых негативных проявлений -, угроз террористического характера нет.

14. Разыскано лиц, совершивших или намеревающихся совершить особо опасные государственные преступления, объявленных в розыск в установленном порядке, нет.

15. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам ²⁰ 20 человек; отказано в допуске к государственным секретам ⁹ 9 граждан.

16. Выезжаю за рубеж нет лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну (сведения особой важности или совершенно секретные); отредено по компрометирующим материалам от поездок за рубеж нет лиц.

17. Возбуждено уголовных дел 3 на 4 лиц, привлечено к уголовной ответственности 1 *См. Анн. к делу возбуждено в к. ком. лет.*

18. Обращено в доход государства изъятых у валютчиков и контрабандистов (кроме изъятых на КПП погранвойск) ценностей на сумму нет.

19. Привлечено к уголовной ответственности органами прокуратуры и МВД по материалам органов госбезопасности 9²¹ лиц, в том числе по первичным материалам 0²¹, объектов дел оперативного учета нет.

Начальник Шакайского РО КГБ
Литовской ССР

майор

С. Шаулиш

Ч.П.Лаукевичус

II декабря 1984г.

1070

www.kabveikla.lt